

作为大众投资理财方式之一的股票投资，已经得到广大投资者的认可，投资股票市场也已经成为一种时尚。投资者都想要在股市中挣大钱，但作为一种投资，有赚就必然有赔，而且赔钱的比例往往比较大。也许有的投资者认为，股市里赚钱无非是低买高卖，然后重复操作，就可以不断获利。这话似乎很有道理，也很正确。然而实际情况却并非如此，很多时候往往买的不是低点却卖在了低点；该卖的时候没卖，该买的时候没买。

造成投资失误的原因就是投资者不知道如何把握买点和卖点。也就是说，投资者没有一个明确的概念要在什么时候买，在什么时候卖，更没有一个合理的止损和止盈计划，这在股市中是非常危险的。我们除了要关注账面上那些时刻变化的数字，更重要的是要关注随时到来的风险与机遇，也就是关注买点和卖点的提示信号，只有这样，才能在股市中做到游刃有余，张弛有度，实现稳定的获利。

向上跳空

当股价处于明显上升的过程中，或者在股价底部反转的过程中在某一天里股价突然以高于前一天的最高价开盘，从而在前一天的最高价与当天的收盘价格之间形成了一个缺口，并且在股价全天的运行中这个缺口始终没有被填补，或者是没有被完全填补，这个缺口我们称之为“向上跳空缺口”，形成的这种形态的K线就称之为“向上跳空”。

标准的向上跳空形态是由两根不带上下影线的阳线所组成的，也就是说，前一天股价收出来的是一根上涨的阳线，而后一天收出来的也是一根阳线，并且在这两天的走势中，股价当天的开盘价就是当天的最低价，而当天的收盘价就是当天的最高价。

变异的向上跳空形态中，前后两天的K线都可以带有上下影线，但必须在前一天的最高价和后一天的最低价之间留有缺口，它和标准的向上跳空形态具有同样的市场意义，只不过发出来的信号要比标准的向上跳空稍微弱一点。

如果股价前一天收出的是一根阴线，或者后一天收出的是一根阴线，乃至两天收出的都是阴线的话，那么这种形态算是向上跳空吗？只要它们之间当天留下的缺口没有被回补，或者是没有完全被回补，那这就是向上跳空形态。但它们的市场预期信号是比较弱的，特别是在两天都是收出阴线的情况下。

从这种形态的形成过程来看，我们就能看出股价在第二天的运行中买方力量明显要强于卖方力量。如果这种形态出现在股价长期下跌的底部区域，那么这标志着后市股价出现反弹的可能性相当大；要是这种形态出现在股价上涨的中途，那么往往是股价进入加速拉升的前兆。

如图3-20所示，兴发集团

（600141）向上跳空高开收出一颗小阴星，与之前的一颗小阴星形成缺口，之后缺口没有回补，后市一直上涨。随后该股再次向上跳空高开收出一颗小阳星，但不久缺口回补

，后市出现幅

度比较大的下跌走势。最后

该股又向上跳空收出了一根光脚阳线

，形成一个较大的缺口，缺口没有回补，后市看涨。

向上跳空形态代表当天买方力量在开盘的时候就完全占据了上风。这种形态经常是出现在股价处于明显的上涨行情中，但有时也会出现在股价经过长期下跌之后刚向上启动的时候。

（1）年线附近出现的向上跳空K线通常是一个很好的长线投资介入点。

（2）出现在长期上涨后的高位区域。要是这种“向上跳空”的形态出现在股价长期上涨的高位区域时，投资者就要注意了，这往往是庄家故意拉高股价来引诱投资者接盘，从而达到出货的目的。

向下跳空

股价在运行的过程中突然在某一天里以低于前一天的最低价格开盘，并且在开盘之后就一路下跌，虽然在当天的运行中股价出现过冲高的走势，但最终还是没能回补开盘时所留下来的缺口。股价在开盘之后卖方就完全占据了主导，在整天的运行中买方虽然出来反击过，但最终还是无济于事。股价在当天的分时走势上有时会呈现出震荡下跌的走势，如果抛盘很严重，股价就会呈现出单边下跌的走势。

出现向下跳空的前一天，股价收出的K线可以是阳线，也可以是阴线，只要股价是在第二天的走势中低于前一天的最低价格开盘，并且最终截至收盘时留下一个向下的缺口，都是向下跳空形态。

当然，出现向下跳空的前后两天收出的K线中都可以带有上下影线，而且第二天股价可以是大幅度的低开，然后开盘后出现高走并且收出一个不带上下影线的阳线。只要截至当天收盘时盘面上留下了一个缺口没有被回补，这样的形态同样是向下跳空。

如图3-22所示，宜华健康

向下跳空，留下一个小缺口，后市没有反弹回补缺口，出现一轮小跌的走势。

从股价

开盘时的现象

来看，我们可以判断出买卖

双方经过一夜的思考之后，做空

的投资者占据了上风，从而导致在早盘开盘就出现了大幅度的低开。要是买方不能立刻起来反击的话，那么后市股价必将出现下跌的走势，特别是在出现股价上涨的高位区域。当然，向下跳空的形态出现在股价运行到不同位置时有不同的市场意义

。

（1）当向下跳空的走势形态出现在股价长期上涨的高位区域时，则标志着买盘明显衰退，而卖盘却在明显转强，这预示着后市股价出现下跌的可能性极大。

（2）当向下跳空的走势出现在股价下跌的过程中时，这标志着盘中出现了恐慌性的抛压，这种情况预示着后市股价出现加速下跌的可能性相当大。

（3）有些个股

在上涨中途洗盘的过程中也会出现这种向下跳空的形态，但之后股价很快就会出现回升或者是呈现出逐步的回升，在这种情况下出现的向下跳空，一般是不会改变股价原有的运行趋势的。

一般而言，主力准备采取较大的行动时都会从缺口操作开始。所以，如果投资者遇见中期趋势后的反向缺口与伴随基本面消息或较大成交量的缺口K线，此时应该提高警惕。总之，对含有缺口的K线组合需要特别注意。